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奥州市議会運営委員会 会議録 
 
 

【日  時】令和６年１月25日（木） 9:00～9:20 

【場  所】７階 委員会室 

【出席委員】藤田慶則委員長 小野優副委員長 高橋晋委員 高橋浩委員 千葉康弘委員 

 千葉敦委員 阿部加代子委員 中西秀俊委員 今野裕文委員 

【欠席委員】廣野富男委員 

【説 明 者】浦川総務部長 高橋総務課長 

【事 務 局】佐々木事務局長 菊池事務局次長 千田事務局副主幹 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

【次  第】 

１ 開会 

２ 委員長挨拶 

３ 協議事項      

(1) 令和６年第１回奥州市議会臨時会の運営について 

① 市長提出付議事件について(議案２件) 

② 会期について（１日間） 

③ 議事日程第１号について 

４ その他 

５ 閉会 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

【概  要】 

１ 開会  

〇副委員長（小野優君） おはようございます。それでは定刻となりますので議会運営委員会を

開催いたします。委員長よりごあいさつをいただきましてその後の進行も取り進めていただき

ます。 

 

２ 委員長挨拶 

〇委員長（藤田慶則君） 改めましておはようございます。雪がないと思ってたら急に降って、

今日集まっていただくのに大変だったかと思いますが、今日の臨時会の対応について、ご協議

をいただきます。 

廣野委員は遅れるようでありますが、早速、協議事項に入らせていただきます。 

 

 

 

３ 協議事項 

(1) 令和６年第１回奥州市議会臨時会の運営について 

〇委員長（藤田慶則君） （1）令和6年第1回奥州市議会臨時会の運営について、①市長提出付議
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事件について、浦川総務部長より説明をいただきます。 

浦川総務部長。 

〇総務部長（浦川彰君） すいません。説明に入る前にまずはお詫びをさせていただきます。臨

時会の開催に当たりまして、当初配信させていただいた資料に誤りがございました。具体的に

は議案第1号の請負者の部分で、代表取締役の名前を取り違っているという内容でございました。

すでに訂正の配信はさせていただいておりますけども、ご迷惑をおかけして大変申しわけござ

いませんでした。 

それでは本日の提出議案の内容でございます。 

まず、議案第1号でございますが、市道南八日市新地野線融雪設備新設工事の請負契約の締結

に関し、議決を求めることについてでございました。契約額が1億8590万円、契約業者が株式会

社東北電材それから株式会社金澤電気工業所の共同体でございます。江刺の工業団地のところ

の道路ですが、500メートルほど熱線ユニットを入れる工事という内容で、来年度の冬に間に合

うような工事期間ということでございました。入札をしておりますので、本日この後、資料の

方を配信させていただきます。 

それから、議案第2号でございますが、令和5年度奥州市一般会計補正予算第13号ということ

で、歳入歳出とも5億1452万9000円の増の補正予算でございます。内容については、歳入の部分

で、総務費国庫補助金とあるのは、物価高騰対策の交付金でございます、3億4000万円ほど。そ

れから、中ほど総務費寄附金であるのは、ふるさと納税の寄附金で3億3600万円ほどでございま

す。それから歳出の分でございますが、ふるさと応援寄附事業として1億6800万円、これはふる

さと納税の事務費相当分でございます。それから、物価高騰対策重点支援給付金給付事業追加

分ということで3億4000万ほど。こちら、今回は福祉関係の給付金がメインという内容になって

おります。 

以上2件が本日理事会での提出議案でございました。何卒慎重審議よろしくお願いいたします。 

〇委員長（藤田慶則君） 説明が終わりました。質問をお受けいたします。 

＜ 「なし」との声あり ＞ 

よろしいですね。 

それでは、市当局退席のため、暫時休憩をいたします。 

再開をいたします。 

②、③、一括でよろしいですね。佐々木議会事務局長より説明をいただきます。佐々木議会

事務局長。 

〇議会事務局長（佐々木紳了君） それではご説明をいたします。 

最初に、②会期についてでございます。3ページ、令和6年第1回奥州市議会臨時会予定表をご

覧いただければと思います。今期臨時会は本日1月25日、1日限りを予定してございます。 

次に、③の議事日程第1号についてです。4ページをお開きください。ここに記載はございま

せんが、開会前に行います市民憲章の全文朗読は、15番千葉康弘議員にお願いをいたします。 

日程第1、会議録署名議員の署名でございますが、今回は、16番瀨川貞清議員、17番千葉敦議

員、18番廣野富男議員のお三方にお願いをいたします。 

日程第2、会期の決定は、本日1日間、本会議におきましては、藤田慶則委員長からご報告を
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いただきます。 

日程第3、諸般の報告は、市長から議案2件の送付があった旨の議長報告。 

日程第4、議案第1号は、請負契約の案件、日程第5、議案第2号は、一般会計補正予算となり

ます。なお、議案2件に係る内容につきましては、先ほど総務部長から説明のあったとおりでご

ざいます。 

以上、②、③について、ただいまご説明しました内容で本議会を運営することについてお諮

りするものでございます。 

説明は以上でございます。 

〇委員長（藤田慶則君） 説明が終わりました。質問をお受けいたします。 

＜ 「なし」との声あり ＞ 

よろしいですね。 

 

４ その他 

〇委員長（藤田慶則君） それでは、4のその他に入ります。皆さんの方からございませんでしょ

うか。千田副主幹。 

〇議会事務局副主幹（千田憲彰君） それでは私からご説明いたします。 

まず、2月定例会の予定をご確認いただきたいと思います。2月定例会につきましては、2月16

日から始まりまして3月15日までの予定を今のところしております。こちらの方なんですけれど

も、いずれは、直前の議会運営委員会の方で決定していただきますが、事前にお知らせしてお

きたい事項があります。2月26日、日程第11のところをご覧いただきたいと思いますが、ここ、

常任委員会としておりますけれども、通常ですと一般質問がここに当たってということになり

ますけれども、実は江刺フロンティアパークⅡの企業の起工式の部分について、市長或いは議

長の方でご案内をいただいておりますので、そちらの方、この日を常任委員会に当てて、一般

質問を以降の日に繰り延べたいと思ってございます。議案の審議の予定を3日間とっておりまし

たけれども、ここ2日間で想定して進めさせていただければと思ってございますので、よろしく

お願いいたします。 

続いて、令和6年度の奥州市議会の年間予定表を配信させていただきました。今年度と同様に

のスケジュール感で設定させていただいておりますので、こちらの方をご確認いただいた上で、

本日、全員協議会の場でも改めて全議員の皆様にお知らせして、今後の皆様の予定の方、立て

やすくさせていただきたいなと思ってございますのでよろしくお願いいたします。あと、市民

の方も含めて、周知するためにホームページにも掲載させていただきたいと思います。ただし、

こちら市長とも協議済みのものではございますけれども、いずれ招集日につきましては、市長

の招集権ということと、あと会期につきましては、議会運営委員会の決定事項でございますの

で、ここについては、都度都度を決定して参りたいと思ってございます。 

以上でございます。 

続いて、12月15日の議会運営委員会で参加された方にはすでにお知らせ済みでございました

けれども、議会の議会運営委員会、あとは常任委員会の委員の任期満了に伴う手続が、今後予

定されております。資料の方ご覧いただきますと、現在の任期は3月27日までです。従来ですと、
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3月28日以降の臨時会で決定するというような内容でございますけれども、ルール上は、今、議

長が委員を指名するということに標準委員会条例でもなっておりまして、当市議会でもそうし

てございます。なので、議長が指名した上で、3月28日以降に正副委員長を決める委員会を各委

員会で開催して、それを公表すれば済むという話でございます。 

ただし、下のほうの箱囲みで書いておりますとおり、議会運営要領の方で、従来、臨時会で、

その日に常任委員会を開催して正副互選して、臨時会において発表するというようなのがしき

たりだったものですから、運営要領上は、臨時会でやる想定の書きぶりをしておりますけれど

も、この部分、年度末差し掛かったところでもありますし、議会側の運営事項だけの議題が予

定されておりまして、当局側ではこの日、実は議題の予定はないということでお話をいただい

ておりますので、議会の運営の部分だけで市長に対して臨時会の招集を要求して、しかも告示

をしてもらって、当局が一切関係ない中で議案にならない部分を審議していくようなところ、

はたして臨時会でやる必要があるかということがありますので、この部分、議長とも確認させ

ていただいておりますけれども、臨時会をする必要はないんではないかということで、要領の

方、臨時会開催しない場合については所要の手続をとるような形の改正をしていけば、そこは

済むのではないかということでございますので、ここのところを改めて、次回の議会運営委員

会の方にお諮りしたいと思いますので、事前に皆様の方にお話をさせていただきたいと思いま

す。 

私どもの事務局案の想定では、3月28日、任期初日に、全員協議会スタイルで議長が指名した

常任委員等をお示しして、直ちに各常任委員会、あとは議会運営委員会を開催して、正副委員

長を互選していただいて、その後、また全員協議会スタイルで集まっていただいて、そこで公

表するというような形をとれば、同様の手続がとれるのかなと思ってございますので、ここの

部分、改めて次回にお諮りさせていただけないかなと思ってございます。 

こちらについては、以上でございます。 

続いてこれ、138ページありますのでご覧いただけなくても結構ですが、何を言いたいかとい

うと、2ページ目めくっていただきますと、議会に関連する手続のオンライン化に関する事項と

いうことで、自治法改正がこの4月1日に施行されて、請願のオンライン化手続ができるという

こと等々がありますので、そういった部分について、自治法の施行令等も改正しますよという

内容でございます。ここにかかる部分で、議会側の方で今、手続を進めるために準備をしてお

りますので、ここも次回の方にお知らせしたいと思います。 

そこの改正内容については、新旧対照表の方が具体的に出ておりますが、その前に、オンラ

イン化できる内容っていうのが、ポンチ絵で書いておるところを発信しました。地方議会、奥

州市議会のところに対して、住民等から行えるという、オンラインでできる手続については、

請願書の提出。あとは、議会の選挙の投票効力の意義の部分についてということで、実質想定

されるのは請願書の提出っていうところで、市民が議会に対して行える内容については、しっ

かりとここは対応して参りたいと思います。 

ただ、あと議会内部の話。例えば、②のところに書いてある政務活動費の証拠をオンライン

で提出できると言っても、なかなか提出されたものを１回事務局でチェックさせていただいて

訂正をお願いする場面も多くありますので、そういった部分、また再度オンラインで流したと
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ころで内部だけの話なので、非常に手続的に限られるという部分なので、こういった部分につ

いては、必要の都度、検討して参りたいと思います。 

同様のことを対国会に対してです。意見書の提出っていうのがオンラインでできることにな

りますが、対国会でありますので、衆参両院に対してはできるということなんですけれども、

意見書出すときは、衆参両院議長だけではなくて、大概の場合、所管の大臣にも意見書をあわ

せて送付するということなので、衆参だけオンライン化して大臣には郵送で送っても意味があ

りませんので、ここの部分はまたしかるべきときに手続をとって参りたいと思います。 

こちらについても所要の手続、後ろの方に、市議会議長会から新旧対照表で改正案が出てお

りますので、後程、本議会としても対応をお示しして、必要な改正手続ついては2月定例会最終

日までに改正できるように、議会運営委員会の方にもお諮りしたいと思ってございます。 

あと、2点だけ。以前オンライン本会議の関係でつくば市議会の会議録がどうなるのかってい

うことでお話をしました。最終的にこうなりました。当日の表題については欠席議員のところ

に黒田議員が載っておりまして、さらにオンライン質問実施議員ということで黒田議員が載っ

ております。次のページに行きますと、一般質問の通告順があって最後の方に黒田議員が載っ

ておりました。括弧オンラインということになっております。また、オンライン本会議が始ま

る前に、議長の方から、欠席届が出ている旨を話しする宣告部分と、あと一般質問が始まる直

前にオンラインの通信環境の確認等を行う部分っていうのが、書かれておりますので、青色で

反転してあるところ、こういった形ですので後でご覧いただきたいと思います。 

最後です。奥州市でＤＸ推進方針が固まっております。市全体で取り組むべきことなので、

議会云々ということではなくて、奥州市全体で取り組まなければならないことでありまして、

行政のＤＸ推進っていうところで、技術活用しながら手入力の削減とか紙媒体の削減等々が書

かれております。本日の以降の委員会等からも次第のみの紙媒体ではありますが、これをとに

かくなくし、あとは、本日の臨時会においても、日程表、座席表はタブレットにすべて格納済

みでございますので、こちらで代替いただきたいと思ってございます。 

なお、次のページを見ていただきますと、奥州市議会側で取り組んでいる内容のところ、青

色で表示してありますので、後程ご覧いただきたいと思います。こういった部分については、

奥州市議会としてもしっかりと取り組んでいるということですので、あわせてお知らせいたし

ます。 

以上いろいろとご説明しましたが、私からの説明は以上でございます。 

〇委員長（藤田慶則君） 質問のある方いらっしゃいますでしょうか。阿部加代子委員。 

〇22番（阿部加代子君） 阿部加代子です。委員会の改選の件で、臨時会が今のところないよと。

もし臨時会があるのであればそこに合わせれば、もうなければ全協でもよくと。常任委員会が

どうなるのかということで、市民の方にも周知をする意味でも、放送されている会議の方がい

いのかなっていう思いはあります。 

〇委員長（藤田慶則君） 千田副主幹。 

〇議会事務局副主幹（千田憲彰君） まずは公開の場でお知らせするということにつきましては、

その意味でも、全員協議会のスタイルであれば、公開でできるのかなと思ってございますし、

そのためのちょっと本日もズーム配信したものをユーチューブにそのまま流して、全員協議会
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で中継する取組をと思ってございます。こういったものが定例化していけば、すべての委員会

等について公になりますので、ここの部分、市民に対しても当然周知しますし、あとは、何よ

りも地元のマスコミさんに取り上げてもらうことが大事かと思いますので、一番の媒体ですの

で、そういった部分、しっかりとマスコミさんにも参加していただいて、周知していただく取

組をあわせて行って参りたいと思います。 

以上でございます。 

〇委員長（藤田慶則君） よろしいですか。その他にございませんか。高橋浩委員。 

14番（高橋浩君） 確認なのですが、先ほどＤＸの推進関係、ご説明ございました。そうします

と、議会の方でもこれからは積極的に取り組んでいくので、タブレットの確認とか、十分に行

うようにというようなことで良いのでしょうか、確認します。 

〇委員長（藤田慶則君） 千田副主幹。 

〇議会事務局副主幹（千田憲彰君） 従来からペーパーレス会議システムを導入していますので、

これをしっかりと徹底していくということでございますので、改めて会派でも周知をお願いし

たいと思います。 

〇委員長（藤田慶則君） よろしいですか。その他にございませんか。 

＜ 「なし」との声あり ＞ 

ないようですので、閉会をしたいと思います。 

 

５ 閉会 

〇副委員長（小野優君） 以上をもちまして議会運営委員会を終了いたします。お疲れ様でした。 


